

J 焦点网谈

巫山一局长受贿2千万
建筑商麻袋装钱行贿

新闻：重庆巫山县原交通局局长晏大彬受贿2226万元，成为“重庆第一贪”。4月30日，对晏大彬行贿的建筑商人周松，被南岸区法院判刑10年。据办案的检察官透露，周松送钱用麻袋装，在路边勾兑晏大彬。最多的一次送了150万元，用了两个编织袋。(5月4日《重庆晚报》)

如果能够把历年“潜规则”掉的工程经费追回哪怕一半，支付全国人民的教育、医疗、社保、养老费就绰绰有余。

——人民网网友

有信用卡不用，估计是喜欢这种沉甸甸的感觉吧？

——新华网网友

不行贿的开发商，找遍全国不知能找到几个？

——重庆网友

看来印一万元一张的大面额人民币势在必行啦，要不会累坏官员们的！

——南海网网友

湖北公安县发红头文件
规定全年公务用烟数量

新闻：抽什么烟、抽多少、完不成任务怎么处理……湖北省公安县政府竟出台“红头文件”，对这些问题作出“明文规定”。该县全县一年计划抽烟23000余条，按每条烟170元的标准计算，全县单位一年要抽掉近400万元才能完成任务。(5月3日《楚天都市报》)

开会发烟，领导下来发烟……单此一项，不知就耗掉了多少纳税人的钱财！

——人民网网友

还应该下文件规定：桑拿、按摩以及二奶的标准，严惩超标准享受，坚决维护官员的光辉形象！

——新浪网友

要增加教育、医疗、社会保险投入，就说经费不足，用公款吃喝，钱就花不完。

——搜狐网友

我们很幸福，生活在非常幽默的国度里！

——南海网网友

岂能假规范之名行弭谤之实

T 头条评论

□ 陈岗桦

近日，一则题为《杭州上网新规将制定，网民想说话只争朝夕！》的帖子在国内多个主流网站内疯传。帖子称“杭州市制定互联网管理新条例，要求论坛实行实名制，严禁恶意评论”，并称由于类似规定即将实行，“要趁着5月1日还没到把话说完。”

根据《条例》解释，从5月1日起，杭州网民发帖、写博需要登记身份。笔者认为，

如此一来，恐怕敢于发表真实言论的网民就要“集体封口”了，同时，网络对不法、不良行为的监督力度也将大为减弱。这是借互联网规范之名，行堵塞公民自由言论之实，非常令人怀疑其背后真实的动机。换言之，这无疑是“召公谏厉王弭谤”的现代版。

无可否认，网络论坛这种表达方式出现以后，来自民间草根的呼声，对公共事件的批评，对不良官吏的监督变得空前活跃。同时，信息来源多元化也促使人们不再依靠报刊来了解外部世界，国人的公共表达空间也得以大大拓宽。一起事件由网上引发的公共舆论，往往能以不可思议的速度将虚拟力量化为实际行动，有力推动了社会自下而上的进步。例如，2003年“孙志刚”事件的网络曝光，直接促使我国收容遣送制度的改革；重

庆“钉子户”在万众瞩目下获得了更多的赔偿；并且，越来越多不良官吏的腐败行为和不良形象在网上得到曝光，从抽天价烟的周久耕到林嘉祥猥亵幼女；从深圳处级以上官员的公款“按摩费”到温州官员公款出国奢华消费的单据，再到日前不久发生的“城管实用手册”的曝光……正是靠着“好事者”精神的网民不遗余力的“扒粪”行动，才在一定程度上制约了不良官吏的行为。

当然，网络作为一种非常开放的、自由的表达与传播空间，也不免鱼龙混杂，这是毋庸讳言的。但总体说，网络言论其积极意义远大于消极意义。也许正是网络这种监督作用，令一些违法者觉得不爽，才想除之而后快吧。因为在当前现实中，个人信息保护不力，个人的权利保障更成问题。公正在

举报和合法表达屡遭打击报复。所以，对杭州即将出台的规定，人们难免要担心该条例被权力用来打压言论，从而沦为钳制、禁锢公民合法表达的屏障。这是人们所无法容忍和接受的。

所以说到底，杭州实行网络实名制是为了加强管理，还是拒绝监督，值得人们关注。从最善意的角度揣测，这样的规定也会在事实给网民发表意见制造障碍。如果杭州市是真心欢迎监督，那就应从完善网络相关的运行机制入手，既可保证人民行使正常监督的权力，又可使网络有序运行。做到这一点，无论从制度、技术上，都没有什么难题。但如果假规范网络之名，行网络弭谤之实，则可能就会像召公所说的那样：“防民之口，甚於防川。川壅而溃，伤人必多。”

赵本山55万
读CEO无需质疑

□ 海风纯

据媒体报道，赵本山已秘密报名长江商学院中国企业CEO课程，与知名企业家马云等成为同学。不少网友对赵本山的行为表示质疑，加拿大网友LEO说：“他能听得懂英文授课吗？我看这纯属玩票。”网友“妙语”坦言，本山大叔这回是被忽悠了，55万元学费也终将成旅费罢了。(5月4日《上海青年报》)

赵本山求学引人关注，除了名人效应外，还因长江商学院是家门槛高、费用高、名气高的“三高”学府，比其他学府向来是谈笑有鸿儒往来无白丁，现在农民出身的老赵砸钱硬挤了进来，难怪让有些人意外。

不过笔者认为，老赵的行为无需质疑。尽管赵本山现在身家上亿，但要知道，这些钱都是老赵凭本事一分一分赚来的，这与某些国企老总动辄百万、千万元年薪可是有本质区别的，更与公款消费有天壤之别。老赵将钱花在求学上，这总比某些“暴发户”一掷千金，沉湎吃、喝、嫖、赌、抽要有意义得多。

如果说老赵是演而优则学，而官场上则是学而优则仕。官越当越大，文凭越来越高，这也成为中国眼下官场的一道风景。确实，许多官员的学位来自真才实学、来自寒窗苦读。但是，也有少数官员几天不见就摇身一变，著作等身博士桂冠加冕，而这边的学费，是自己掏腰包还是公款买单，学位论文是请人捉刀还是亲力亲为，无人知晓。老赵可能确实听不懂英语，但不少博士学位高挂的官员，又有几人能听得懂英语？老赵至少是自掏腰包正大光明地消费，每年还要飞来飞去地上课，这比某些根本不用动手动手就证书一大堆的人强多了。

其实，因为老赵文化基础底子薄就对其质疑，本身就不公平。在这方面，著名运动员邓亚萍就作出了很好的榜样。邓亚萍从字母不识几个，到莫斯科申奥大会语惊四座的流利英语演说，再到剑桥的博士学位，邓亚萍演绎了一切皆有可能。笔者举例，是想说老赵如果真下功夫，还是可能学到真东西的。至于最后能不能拿到证书，则是学校的事，与我等无关。

其实，以老赵的学识，在艺术表演方面早已是大师级的人物了，学位证书对他来说，本应是身外之物了。但老赵仍要寻觅某些人非常看重的那一张纸，实在是因为天下的中国“文凭”仍然很重要。农民出身的赵本山，名气再大、学识再高也不能越过“文凭”这道坎，这只能是无言的酸楚与悲哀。

不过有一点要提醒老赵，穿上“马甲”后，还能能让普通观众认得出来，否则就有些得不偿失了。

百姓修路修桥时，有关部门哪去了？

□ 正言

三亚市崖城镇城东村村民梁群生为了不使村庄不再饱受水患，10年来亲自费修了1条长1.5公里的大堤，回填水毁河床101亩，并在河堤修了一条宽阔的水泥路，方便村民运输瓜菜。(5月4日《海南日报》)

对于梁群生的举动，笔者并不完全赞同。毕竟，站在村庄的角度，其大堤修是有理。但如果站在全镇、全市甚至全省的角度，这大堤很可能又将对全局防洪造成障碍。还好，经过相关的手续，三亚市政府已

同意其修堤计划并确定了防洪标准。

十年修一堤。笔者脑海中突然冒出“崖城愚公”的想法来。可不，这一段长达1.5公里的防洪堤不仅仅是梁群生自费修建，而且在修堤过程中他还被个别群众误解是“出风头”、“别有用心”。总算，三亚市部分人大代表的关注还了他一个清白，村民们的赞誉更使他有了继续修堤、筑路的勇气和信心。

只是，在村民做出“愚公”壮举的背后，笔者仍读到了一些辛酸：水灾已令宁远河两岸面目全非了，肥沃的土地都被凹凸不平的河滩取代；饱受水患的村民至今仍颇为惊恐，甚至有村民还怕听到曾作为避洪信号的锣声……

反怪受害人；小偷行窃，你不怪小偷，不怪警察，反怪被偷人。这是什么逻辑？

老虎和小偷当然要怪，武松和警察也有责任，可是，被害人，你就是个木头人吗？你就能不采取一点行动来维护自己的私人利益吗？你就那么轻易地让渡自己的权益吗？假如真的是这样，别人真的无法可说。

薰了一点西风的人会说，武松是大家请来打虎的，警察是由纳税人的钱养的，理应由他们来除害。这是自然。不过，如果当事人没有一点较真的精神，没有一点维权的劲头，那就会时时处处被人欺负。海口中山工商所在个体工商户办理营业执照年审时，“顺便”代琼山区个体私营协会收取会费。这件事被媒体披露以来，引来舆论注目。对于这一个“助人为乐”的创举，当然令人气愤，不过，我更对被收费的工商户生气。

我气他们不会生气！他们都抱着一种打酱油的心态，事不关己，高高挂起，事便关己，能忍则忍。

呔！老虎吃人，你不怪老虎，不怪武松，

笔者不明白：城东村曾饱受洪涝之苦，为何有关部门就不能对城东村村民进行集体搬迁？宁远河时常泛滥，淹进村庄，冲走牛羊，为何有关部门就不能为村民筑起一条大堤来……

又想起几日前的一则新闻来，仍事发崖城镇城东村。由于旧崖城大桥塞车严重且几成危桥，新崖城大桥建设又施工缓慢，无奈之下，城东村900多名村民自发在宁远河崖城大桥附近新修一条长200米、宽8米的便桥。

又是村民自发修桥。就道德层面来说，百姓自费修路也算得上是一种行善积德的善举。但有些遗憾，那座便桥因将给

河道行洪泄洪带来严重隐患，已被当地镇政府与三亚市政府有关部门视为违建工程，有待拆除。

又想起更多百姓自费修路、修桥的新闻来，有辽宁沈阳马官桥北街花都小区80岁老大爷为小区自费修台阶的；有云南富民县赤就镇白上村邮递员李凤奎贷款20万元为村里修路的；有江苏徐州私企老板张先生自费修复被撞断一节护栏的民馨桥的……这其中，很难看到有关部门的身影，很难听到有关部门说“这个可以有”的声音。

有关部门哪里去了？“民之所忧，我之所思；民之所思，我之所行。”在民生问题上，温家宝总理曾于去年引用这样的诗文答中外记者问，并要求各级官员秉持这种朴素的执政理念。但就诸多百姓自费修路这修那来看，有关部门之思、之行，仍任重道远！

我们要学刘先生，学学河南灵宝青年王帅，就是要有较真的精神，就是要有维权的劲头！只有这样，我们才会勇敢地站出来与老虎和小偷作斗争，而且还会在武林和警察偷懒不肯作为的时候，勇敢地站出来断他们的粮，摘他们的帽！

龙应台在1980年代就指出：“中国人怕事、自私，只要不杀到他床上去，他宁可闭着眼假寐。”对此，她大声喝道：“中国人，你为什么不生气！”我也想鸚鵡学舌叫一声：“中山工商所辖区的工商户，你为什么不生气！”“你为什么不会维权！”

西谚云：“上帝只救自救者”。

海南观察

工商所无理收费，工商户为啥“打酱油”？

□ 黑青

海口中山工商所在个体工商户办理营业执照年审时，“顺便”代琼山区个体私营协会收取会费。这件事被媒体披露以来，引来舆论注目。

对于这一个“助人为乐”的创举，当然令人气愤，不过，我更对被收费的工商户生气。

薰了一点西风的人会说，武松是大家请来打虎的，警察是由纳税人的钱养的，理应由他们来除害。这是自然。不过，如果当事人没有一点较真的精神，没有一点维权的劲头，那就会时时处处被人欺负。

海口中山工商所代协会收会费的事恐怕不是自今年始，涉及的工商户肯定也不只一家，为何只有刘先生站出来向媒体反映？记者在现场观察时就发现，不少个体户一声不吭就交了会费，连图个明白的力都不想费。这样的公民打酱油完全合格，当个现代公民却是玷污了“现代”两字！

生活中，“自愿”交费的事还真不少：

家长要“自愿”给学校交赞助费，应聘者上岗时要“自愿”交押金。假如大家都打酱油，那只能是任人宰割了！



3

中国移动G3 引领3G生活

G³
引领3G生活